

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Carola Ensslen (DIE LINKE) vom 06.04.21

und Antwort des Senats

Betr.: Ausreise und Abschiebungen aus Hamburg im 1. Quartal 2021

Einleitung für die Fragen:

Aus Hamburg wurden in den vergangenen Jahren täglich mehrere Menschen abgeschoben. Diese Praxis kam zuletzt lediglich aufgrund der Corona-Pandemie vorübergehend seltener zum Einsatz. Zu unterscheiden ist dabei zwischen einer Rückkehr, bei der die Betroffenen gegebenenfalls auch der Aufforderung auszureisen unter Drohung der Abschiebung nachkommen, und der Abschiebung, bei der die Betroffenen unter direktem Zwang von Polizei und Behörden ausreisen.

Ich frage den Senat:

Frage 1: *Wie viele Menschen wurden im 1. Quartal 2021 aus Hamburg (gegebenenfalls auch unter Verbringung zunächst an einen anderen Ort in Deutschland) abgeschoben?*

Antwort zu Frage 1:

Im 1. Quartal 2021 wurden 60 Personen abgeschoben.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

a) Alter (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);

Antwort zu Frage 1 a):

Die Altersangaben zu den abgeschobenen Personen sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen.

Tabelle 1

Alter	Anzahl abgeschobener Personen
0 – 5	5
6 – 11	0
12 – 17	2
18 – 23	5
24 – 29	9
30 – 35	4
36 – 41	10
42 – 47	12
48 – 53	7
54 – 59	2
60 – 65	2
über 65	2

Alter	Anzahl abgeschobener Personen
Gesamt	60

Quelle: Amt für Migration

b) Dauer des Aufenthaltes in Deutschland (unter einem Jahr, fünf Jahre, zehn Jahre, über zehn Jahre);

Antwort zu Frage 1 b):

Bei den abgeschobenen und überstellten Personen wird dieses Merkmal statistisch nicht erfasst.

c) gegebenenfalls Anzahl der Tage in Abschiebungshaftanstalten oder Abschiebegewahrsam;

Antwort zu Frage 1 c):

Tabelle 2

Haftbeginn	Haftende
18.12.2020	12.03.2021
28.12.2020	14.01.2021
14.01.2021	21.01.2021
21.01.2021	29.01.2021
26.01.2021	08.02.2021
01.02.2021	09.02.2021
01.02.2021	12.03.2021
09.02.2021	09.03.2021
12.02.2021	17.03.2021
16.02.2021	22.02.2021
09.03.2021	22.03.2021
09.03.2021	24.03.2021
11.03.2021	24.03.2021
12.03.2021	24.03.2021
12.03.2021	24.03.2021
12.01.2021	15.01.2021
10.02.2021	15.02.2021
11.02.2021	17.02.2021
18.02.2021	24.02.2021
18.02.2021	23.02.2021
03.03.2021	09.03.2021
17.03.2021	23.03.2021
16.03.2021	23.03.2021

Quelle: Amt für Migration

d) Staatsangehörigkeit;

e) Land, in das abgeschoben wurde.

Antwort zu Fragen 1 d) und 1 e):

Bei Abschiebungen entspricht die Staatsangehörigkeit in der Regel dem Zielstaat:

Tabelle 3

Staatsangehörigkeit	Abschiebungen
Afghanistan	5
Ägypten	1
Albanien	7
Bosnien und Herzegowina	1
Brasilien	1
Bulgarien	3
Chile	2

Staatsangehörigkeit	Abschiebungen
Ghana	4
Kolumbien	1
Kosovo	6
Libanon	1
Litauen	1
Montenegro	2
Nordmazedonien	3
Polen	4
Portugal	1
Rumänien	3
Serbien	7
Türkei	6
Ukraine	1

Quelle: Amt für Migration

Frage 2: *Wie viele Menschen wurden im Rahmen der Dublin-Verordnung im 1. Quartal 2021 überstellt?*

Antwort zu Frage 2:

Im 1. Quartal 2021 wurden insgesamt 41 Personen im Rahmen der Dublin-III-Verordnung überstellt.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

a) Staatsangehörigkeit der ausreisenden Personen;

Antwort zu Frage 2 a):

Tabelle 4

Staatsangehörigkeit	Überstellungen nach Dublin-VO
Afghanistan	9
Algerien	1
Eritrea	1
Guinea	2
Guinea-Bissau	1
Irak	4
Iran	2
Libyen	1
Marokko	3
Niederlande	1
Nigeria	1
Palästinensische Gebiete	1
Russische Föderation	5
Somalia	3
Syrien	5
Tunesien	1
Gesamt	41

Quelle: Amt für Migration

b) Alter der ausreisenden Personen (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);

Antwort zu Frage 2 b):

Tabelle 5

Alter	Anzahl abgeschobener Personen
0 – 5	0

Alter	Anzahl abgeschobener Personen
6 – 11	1
12 – 17	2
18 – 23	9
24 – 29	4
30 – 35	12
36 – 41	6
42 – 47	4
48 – 53	1
54 – 59	1
60 – 65	1
über 65	0
Gesamt	41

Quelle: Amt für Migration

c) Zeitpunkt der Ausreise;

Antwort zu Frage 2 c):

Tabelle 6

Monat	Überstellungen
Januar 2021	16
Februar 2021	8
März 2021	17

Quelle: Amt für Migration

d) Zielland der ausreisenden Personen.

Antwort zu Frage 2 d):

Die Überstellungen erfolgten in folgende Länder: Belgien, Bulgarien, Dänemark, Finnland, Frankreich, Griechenland, Italien, Malta, Niederlande, Österreich, Polen, Schweden, Schweiz, Spanien und Tschechien.

Frage 3: *Wie viele Menschen sind aufgrund einer Aufforderung auszureisen mit Androhung der Abschiebung zurückgekehrt?*

Antwort zu Frage 3:

Im 1. Quartal 2021 wurde die freiwillige Ausreise von 130 Personen erfasst.

Bitte nach folgenden Kriterien aufschlüsseln:

a) *Alter (in Fünferschritten, also null bis fünf Jahre, sechs bis elf Jahre und so weiter);*

Antwort zu Frage 3 a):

Tabelle 7

Alter	Anzahl
0 – 5	2
6 – 11	2
12 – 17	1
18 – 23	22
24 – 29	45
30 – 35	26
36 – 41	11
42 – 47	11
48 – 53	7
54 – 59	1
60 – 65	-
über 65	2

Alter	Anzahl
Gesamt	130

Quelle: Amt für Migration

b) Dauer des Aufenthaltes in Deutschland (unter einem Jahr, fünf Jahre, zehn Jahre, über zehn Jahre);

Antwort zu Frage 3 b):

Tabelle 8

Dauer	Anzahl
unter 1 Jahr	88
1 bis 5 Jahre	32
6 bis 10 Jahre	9
über 10 Jahre	1

Quelle: Amt für Migration

c) Staatsangehörigkeit;

Antwort zu Frage 3 c):

Die freiwillig ausgereisten Personen besitzen folgende Staatsangehörigkeiten: Albanien, Montenegro, Nordmazedonien, Moldau, Polen, Russische Föderation, Türkei, Ukraine, Serbien, Tunesien, Peru, Iran, Libanon, Taiwan, Ghana, Libyen, Guinea, Ägypten, Afghanistan, Indien, Irak, Syrien, Bosnien-Herzegowina, Sudan, Nicaragua, Aserbajdschan, Georgien, Thailand, China und Nigeria.

d) Land, in das zurückgekehrt wurde.

Antwort zu Frage 3 d):

Die Ausreisen erfolgten in folgende Länder: Albanien, Montenegro, Nordmazedonien, Moldau, Polen, Russische Föderation, Türkei, Ukraine, Serbien, Tunesien, Peru, Iran, Libanon, Taiwan, Ghana, Libyen, Guinea, Ägypten, Afghanistan, Indien, Irak, Syrien, Bosnien-Herzegowina, Sudan, Nicaragua, Aserbajdschan, Georgien, Thailand, China, Nigeria, Slowakei, Italien, Spanien, Saudi-Arabien und Portugal.

Frage 4: *Zu wie vielen Trennungen des Familienverbandes kam es bei den unter 1 und 2 genannten Fällen im 1. Quartal 2021, zum Beispiel weil das 18-jährige Kind abgeschoben wurde, die Eltern aber in Deutschland blieben, oder weil der Vater aus Krankheitsgründen in Deutschland bleiben durfte, die Mutter mit Kindern aber abgeschoben wurden und so weiter? Falls erforderlich, bitte schätzen.*

Frage 5: *In wie vielen der unter 4 genannten Fällen wurde eine entsprechende Zustimmung der Amtsleitung zur Familientrennung eingeholt?*

Antwort zu Fragen 4 und 5:

Im 1. Quartal 2021 fand keine Familientrennung statt.

Frage 6: *Wie viele der unter 1 genannten Abschiebungen gingen vom Flughafen Hamburg aus, wie viele von anderen Flughäfen aus je welchen Städten und wie viele Abschiebungen fanden mit je welchen anderen Verkehrsmitteln statt?*

Antwort zu Frage 6:

Tabelle 9

Flughafen	Abschiebungen
Berlin	6
Düsseldorf	2
München	3
Frankfurt am Main	34
Hamburg	5

Flughafen	Abschiebungen
Leipzig	2
Hannover	3
Karlsruhe	1

Quelle: Amt für Migration

Darüber hinaus wurden vier Personen auf dem Landweg mit Bussen oder Dienstfahrzeugen und auf dem Seeweg mittels Fähre abgeschoben.

Frage 7: *Wie viele Personen der unter 1 genannten Abschiebungen wurden Sammelabschiebungen zugeführt?*

Antwort zu Frage 7:

23 Personen wurden Sammelabschiebungen zugeführt.

Frage 8: *Wie viele und welche geplanten Abschiebungen konnten im 1. Quartal 2021 wegen der Corona-Pandemie nicht oder nicht wie geplant durchgeführt werden?*

Antwort zu Frage 8:

Im 1. Quartal 2021 konnten 17 geplante Rückführungen (davon fünf Abschiebungen ins Herkunftsland und zwölf Überstellungen in Drittstaaten) aufgrund der Corona-Pandemie nicht durchgeführt werden.

Frage 9: *Wie ist die aktuelle Abschiebepaxis im Hinblick auf die vom RKI als Hochinzidenzgebiete beziehungsweise Virusvarianten-Gebiete ausgewiesenen Länder?*

Antwort zu Frage 9:

Alle Abschiebungen oder Überstellungen orientieren sich an den täglichen Lagemeldungen des Zentrums zur Unterstützung der Rückkehr, welches Informationen aus unterschiedlichen Bereichen wie zum Beispiel der Bundespolizei, dem Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat (BMI), dem Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF), und anderen Institutionen zusammenführt. Die Lagemeldungen enthalten Vorgaben der jeweiligen Zielländer hinsichtlich erforderlicher COVID-19-Testungen, Modalitäten bei der Übergabe und so weiter. Die Bedingungen für Abschiebungen in Hochinzidenzgebiete beziehungsweise als Virusvarianten-Gebiete ausgewiesene Länder ändern sich teilweise täglich und werden berücksichtigt.

Frage 10: *Wie viele Menschen erhielten im 1. Quartal eingeschränkte Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz?*

Wie viele davon waren Minderjährige? Bitte Gründe für Einschränkungen angeben.

Wie viele der Minderjährigen waren unter 16 Jahren? Bitte Gründe für Einschränkungen angeben.

Antwort zu Frage 10:

Im Januar 2021 erhielten 258 Personen und im Februar 2021 erhielten 256 Personen eingeschränkte Leistungen nach § 1a AsylbLG. Qualitätsgesicherte Zahlen für den Monat März liegen erst ab dem 15. des Folgemonats vor.

Davon war keine Person minderjährig und damit auch keine Person unter 16 Jahren.

Frage 11: *Welche der Personen, die abgeschoben wurden, waren wegen je welcher Straftaten rechtskräftig verurteilt, welche davon bereits aus der Haft entlassen? Bitte auch unter Angabe der einschlägigen Strafvorschrift, der Art der Strafe, des Tatzeitpunktes und des Strafmaßes aufführen.*

Antwort zu Frage 11:

Die erfragten Daten werden statistisch nicht erfasst. Die Beantwortung der Fragen erfordert eine händische Auswertung der Akten und ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 12: *Wie viele der unter 1 genannten Personen wurden aus Haftanstalten heraus abgeschoben?*

Antwort zu Frage 12:

Im 1. Quartal 2021 wurden insgesamt 40 Personen aus Haftanstalten abgeschoben.

Frage 13: *In wie vielen der unter 1 genannten Fällen wurde zur Sicherung der Abschiebung Sicherungshaftanstalt/Abschiebungshaft beziehungsweise Ausreisegewahrsam angeordnet?*

Antwort zu Frage 13:

In 23 Fällen wurde zur Sicherung der Abschiebung Abschiebungshaft beziehungsweise Ausreisegewahrsam angeordnet.

Frage 14: *Wurde in den unter 13 genannten Fällen jeweils ein Antrag auf richterliche Anordnung von Sicherungshaftanstalt beziehungsweise Ausreisegewahrsam vor Festnahme der Person gestellt?*

Antwort zu Frage 14:

Eine statistische Erfassung des Frageinhalts erfolgt nicht. Die Einzelauswertung der Ausländerakten ergab, dass in sieben Fällen vor der Festnahme der jeweiligen Person ein Antrag auf richterliche Anordnung von Abschiebehaft/Ausreisegewahrsam gestellt wurde.